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经络干线为什么成纵向分布

     经络信息通道分析表明，单独的神经，血管，淋巴管，间隙，缝隙、等作为信道均具有不完备性。经络的信道是总体上优化，具有最大历史兼容性的有序结构。是进化的结构（1）。作者并对这一结构特征给出了发育生物学的解释(2)。认为在血液循环系统和神经系统发生和发育阶段，平行于体轴的经络主干区域的细胞，通信能力和代谢能力稍微强一些；产生的细胞因子（血管生长因子，神经营养因子,…）要少许丰富些、特异些。从这点出发，就形成了以经络为轴心的细胞因子梯度分布优势，梯度方向与经络垂直，与横向体节方向一致。这种偏离平衡态的梯度分布，役使毛细血管和神经末梢向经络区域生长。经络成了靶目标，先期到达经络的毛细血管强化了这一过程。经络是役使毛细血管和神经总体上横向生长的序参量，是时变优化的系统性结构。本文进一步追向，经络主干为什么成纵向分布？胚胎时经络区域细胞的上述特异性有合理的历史依据吗？

　　1 信息能量分子微观运动与机体宏观运动的跨尺度关联

　　早在胚胎的三胚层阶段，机体就出现了诸如脊索等平行于体轴的纵向结构。经络的早期发生也是类似情况，它对应着生命进化的早期阶段。这迫使我们追溯到那遥远的早已消失的年代里。

　　在原始海洋里，多细胞前向运动的动物进化出来。它们的一个显著特点是在捕食过程中，身体的运动总是由一个固定的“头部”作导向。这类前向运动的原始动物，成了以后所有前向运动动物的祖先，包括人类在内。

　　原始前向运动的多细胞动物在血液循环系统、神经系统出现以前就已游动在海洋中觅食了。在细胞间隙和缝隙中充当能量和信息的小分子物质，在分子水平这个微观尺度上，尺度效应、表面效应等，使得它所处的微观力学环境十分复杂。

　　假若这些原始动物的运动成无前向性或静止状态，这些运动的小分子的动量和受到的冲量，在各个方向出现的机会和大小可看做是均等的。其概率向量分布成各向对称的无序状态(如图1所示)。当进化到前向运动阶段时，身体总是向一个“前方”运动。受这种前向变速运动的关联，上述分子的冲量和动量概率向量分布失去原来的无序对称性；在与身体前向纵轴平行的方向分量X上,量要大些,靠近的几率多一些(如图2所示)。这种具有定向运动优势的小分子的集合，包括细胞间隙中的一些游离组织液，会形成总体上信息和能量的纵向传输优势。在细胞间隙和缝隙中，这种传输具有一定的双向性。 

　　2 进化的一般规律和经络的进化。

　　上述纵向冲量概率向量分布优势是不断发挥作用呢？还是无所作为呢？对于一个具体的生命而言，这种不均衡产生的影响似乎是微不足道的，难以观察的。但是几百万年、几亿年、世世代代这种持久的优势作用就是另一回事了。

　　一块几乎没有什么可塑性的石板，上面压了一些鹅卵石。几年过去了，好像没产生什么变化。但是几千万年过后，石板被压出很深的卵石坑。所谓水滴石穿也是如此。

　　从进化过程中我们注意到，原始动物的细胞由分工到分化，从简单到复杂。后来同形体节出现，这是一种不断重复的结构，如现有的沙蚕、医蛭的大部分体节中都重复排列着肾管等。接着又有异形体节的动物进化出来。此时同形体节中一些重复的结构和功能,逐步由一些取得优势地位的少数同类器官去完成。表现为一个不断分化和收敛的过程。于是进化展现为一个从简单到复杂，从低级到高级。有序性逐步增加。

　　从身体的纵轴看，机体结构也有一个分化和进化的过程。胚层的出现、腹背的分化、左右两侧、脊索的出现等都是原始纵向结构分化和进化的结果。纵向结构的进化过程有着与生物整体的进化过程相一致的原则。进化过程的一般规律并不因为视角不同而改变。

　　经络现象的研究提示我们，原始前向运动动物纵向动力学优势特征，深刻地影响着进化过程。随着机体体积的增大和分化，纵向优势分布特征在整体上的均衡性被打破，分化为流阻不同的纵向带状构造。一些带的流阻较低，它们成了原始以纵向分布为特征的经络区间。

　　当血液循环系统进化出来时，毛细血管的生长需要血管形成因子诱导，由于原始经络处信息能量分子流动性略好些，新陈代谢水平会略高些，产生的诱导因子也略多些。导致毛细血管在经络处的分布密度略大些。经络处信息能量通道原来要由细胞间隙和缝隙组成。毛细血管的出现为经络增加了新的成员。毛细血管本身受到前向宏观运动的关联和经络区间流通性较好的影响，有一部份方向的分布与经络方向较为一致。经络处毛细血管较密，方向较“顺”，这又使得经络处血流量较大，流速较快。血管脉动本身也为经络物质在间隙和缝隙中的传导提供了新的动力源。原来经络处物质交换条件较好，新陈代谢较旺盛的纵向特性得以维持和强化。

　　神经系统出现后，其生长过程也需要神经生长因子(NGFs,…)诱导。这种情况与毛细血管生长的情况类似，毛细血管又是神经未稍生长时攀爬的支撑体。神经末稍在经络区域富集，为经络增加了新的结构成员。它使经络区域信息的提取和传送有了新手段；同时他对微血管的调节作用,使得血管成为受控对象。这样经络处的信息能量传输不仅是具有量的优势，同时也在一定程度上变成可调节的了。这使经络传输原动力的有序性增加。以纵向分布为特征的经络结构与功能又一次发生了质的进化。

　　随着生物的进化，前向变速运动的能力也在增大。形成正反馈有序兼容进化过程。不断离开平衡态的经络，役使着各类成员靠拢在自己的旗帜下；并将他们一个个培养成优异者；从而也使自身不断得到优化；并逐渐进化为现代的经络系统。那遥远的年代早已消失，有序的进化过程通过遗传烙印在胚胎发育过程中。经络穿越历史时空，始终保持着有序优势特征的纵向分布。

　　将这一过程解析开来发现。现代经络的初步研究：经络存在先天因素；富线粒体ATP细胞线路（3）；表皮细胞层缝隙连接集中(4)；富含疏松结缔组织,体液渗透性好,流阻较低,新陈代谢旺盛（5）；经络处毛细血管较密，方向较“顺”（6，7）；神经末稍富集（8－10）。这些不同的实验和看似不相容的学说，都在从各个不同的侧面为上述理论提供着证据。

　　3 结论

　　(1) 原始前向运动的动物，体内信息和能量分子的微观运动与机体宏观前向非匀速运动跨尺度（距离尺度、历史尺度）关联；其冲量和动量概率向量分布，在身体前向纵轴方向分量上,量要大些,靠近的几率多一些。这导致总体上信息和能量的纵向传输优势。机体纵向构造的分化和进化过程,与总的进化规律相一致。上述优势导致逐渐分化出原始的、纵向通透性较好的低流阻区间。这种偏离平衡态的结构，在进化中役使着各类成员靠拢在自己的旗帜下；并将他们一个个培养成优异者，从而也使自身得到优化。随着进化，前向变速运动的能力也在增大；原始经络离平衡态越来越远；这形成正反馈有序兼容进化过程。有序兼容性使经络变得复杂，成为有序优化的系统性结构。正反馈导致进化过程加速；进化速率出现非线性。生物进化过程中，对类似这种正反馈的适应和发展，可能是寒武纪生物大爆发的重要原因之一。经络的起源与进化理论与这种生物大爆发的速度相匹配，相佐证，也是进化论的要求。毕竟现存的高等生物都遍历过那段辉煌的历史。

　　(2)经络是动物对非匀速前向运动自然规律的利用、适应和发展。其中的一些细节，人类可能永远也抹不去罩在上边那厚厚的灰尘。不仅仅是动物，生物界中同步进化的植物，对“力”自然规律的利用和适应也达到了很高水平。例如蒸腾作用中吸收和输送水分的过程等等。难道说动物不顺应、不利用“力”的自然规律，是个例外。如若不是，那其中不也隐含着经络力学起源的合理性吗。作者认为，进化过程中生物“借力”是普遍的。经络的起源与进化，只是物种起源与进化一般规律在纵向结构上的一种表现形式；他自身也丰富了这种一般规律。经络具有进化稳定性。

　　(3)经络从原始状态逐步分化、进化并收敛为以纵向分布为主的紧集。经络的有序兼容进化过程，通过遗传烙印在胚胎发育过程中。经络的纵向优化特征得以继承和发展。胚胎发育阶段，纵向分布的经络主干区域的细胞，通信能力和代谢能力稍微强一些；产生的细胞因子少许丰富些、特异些的合理依据深藏在历史之中。经络离开平衡态，逐渐远去，成为役使毛细血管和神经总体上横向生长的序参量。经络是发育稳定的，这源于进化稳定性和遗传稳定性。



