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    针灸经络学说的形成与发展

    针灸经络学说的核心是十二经脉的存在。其发现有两种论点：1、众多的针刺穴位对同一种疾病有共同的主治作用，由这一类穴位的“点”逐步连成线，最后归纳成十二经脉。2、由于针灸体表的某些“点”产生一种古人称之为“得气”而今人称之为“感觉”的传导现象，并且呈有规律的线性途径出现，此为发现经络线的基础。

    1973年冬至1974年春，在长沙马王堆三号汉墓发掘的汉文帝初元十二年（公元前168年）墓葬中，发现了三部针灸经络的文献，据考证，其抄写年代不会晚于秦汉之际。根据其内容来看，可以肯定是内经以前的著作。故，可看成是战国时代已佚的医著。它反映出：在《内经》以前，我国针灸经络的形成已具雏形。

    针灸经络学说形成的基础

    针灸经络学说的形成，与针灸疗法的发明创造不可分割。它是在针灸体表的一定部位（即经脉上的某一点）引起了“得气”感觉，同时对这一疾病产生了疗效而被逐步认识、发展起来的。

    我们祖先发现体表偶然被火灼伤或被碎石砸伤、荆棘刺伤后，能使体内某些疼痛和疾患减轻或消失。多次反复实践积累了经验，逐步学会使用“砭石”为针，刺激体表的一定部位（或压痛处）来解除体内疾病的痛苦；又懂得用火点灼灸某部位的皮肤，以达镇痛疗效。此为针刺和灸术的萌芽时期。

    随着冶金术的发明和广泛使用，针刺用具也逐步得到改进。“伏羲制九针”。据殷墟出土文物考证，我国商代已是青铜器的全盛时期，针刺用金属针也在商殷至西周这段时期出现。“九针”的应用，是针灸医术发展的一个重要标志，为“经穴”和“经络”现象的发现创造了十分重要的条件。从此开始了古代真正的针刺术。

    砭石或粗大的骨针，其“砭刺”的范围是一个较大的“面”，且不可能深刺，疗效受影响。使用金属针，针可刺在比较准确固定的“点”上，深刺时便会产生明显的针感传导现象。从“砭灸处”到“针灸点”，从浅刺到深刺，针治疗效大大提高。人们逐渐发现每个“针灸点”治病的特殊作用，通过定位、定名便于记忆及传授。

    人体四肢部位是针刺治病的重要部位，常有一种异常感觉向一定方向传导，这种传导与针治疗效关系密切，在《内经》中称之为“得气”，比喻为“针游于巷”。这种联系不仅反映在体表，且同体内脏器有着沟通表里的关系，组成一个有机联系的整体。

    经过长期对针刺“得气”现象的观察，归纳和总结出手足十二经脉和奇经八脉等循行分布与其属络脏腑的关系，以及症候群的规律性，创立了经络学说。大量针灸临床和实验研究表明，在一部分人体上针刺穴位时出现的经络感传现象与古代经络走行的分布基本一致。证明针刺出现的针感与传导放散的规律性是古代创立经络学说的重要基础之一。

    最直接反映经络体系客观存在的另一重要依据，应属循经症候群。《内经》中的经脉篇、经筋篇、骨空论、皮部论等都有大量描述说明十二经脉、奇经八脉、络脉、经筋等各有所属的病症，是各经络所反映的症候 群，也和该经络循行的路线往往一致 。因而也为针灸经络学说的形成提供了重要的依据。

    循经皮肤病

    循经皮肤病是可见经络现象的重要表现，其主要特点是皮疹的分布与古典经络路线基本一致，宽度为0.3-1.2厘米,其中多数为0.7-1.0厘米.

    经络系统的生理作用

    运行气血、协调阴阳。

    《灵枢.营卫生会》：“人受气于谷，谷入于胃，以传与肺，五脏六腑，皆以受气，其清者为营，浊者为卫，营在脉中，卫在脉外，营周不休”。

    《难经.二十二难》：“气主煦之，血主濡之”。

    《灵枢.海论》“夫十二经脉者，内属于脏腑，外络与肢节”。

    经络系统的病理作用

    一、抵御病邪，反映疾病—经络辨证的依据。（经络循行处疼痛、寒热虚实表现）

    二、经络系统在病邪入侵后的传变作用

    （皮毛—孙脉—络脉—经脉，内连五脏，散于肠胃）。

    针灸经络的治疗作用

    在各种经络现象中，具有重要治疗作用的现象为针灸时发生的“气行”现象。又称“气至”、“得气”、“针感”，指用针刺或温灸经络上某一点或穴位时，出现的一种沿着经脉循行路线的感觉传导现象。

    一般表现为一种麻、胀、热的流动感。

    “刺之要，气至而有效”。

    自然界是生命之源泉，是人类赖以生存的必要条件。经络系统是维持内外环境平衡，正常生命活动赖以实现的协调与控制系统。《灵枢.经脉篇》：“经脉者，所以能决死生，处百病，调虚实，不可不通。

    中国经络的科学探索

    中国中医研究院针灸研究所张维波研究员从事中医经络科学研究近20年，在经络实质研究方面取得重大进展。

    1952年，日本藤田六郎提出经络可能是血管外组织液流动的路径。高野千石指出在这一路径上组织渗透性应该较好，即流阻应该较低。

    张维波教授研制出可以连续测量生物组织流阻的流阻测定仪，并对小型猪皮下的流阻进行了系统的测量，发现小型猪身上具有经脉样纵行分布的循经低流阻通道，在经脉实质的研究上取得了重大进展。

    对该通道的诸多性质研究后发现通道内含有较丰富的组织液，可以运输葡萄糖和水分子，针刺可使通道的阻力进一步降低，具有疏通经络的作用，从通道注射药物具有较强、较迅速的效果。利用凝胶模型的方法，在低流阻通道模型上重复了以往在经脉线上测量到的低电阻和高导声等经络生物物理特性。


