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王国强在十一届全国人大常委会第十八次会议联组会议上应询时表示

中国医改必须体现中西医并重

本报讯  十一届全国人大常委会第十八次会议12月24日举行联组会议，就《国务院关于深化医药卫生体制改革工作情况的报告》开展专题询问。卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强在回答询问时表示，中医药虽然不是医改近期五项重点改革的任务之一，但其中哪一项工作都需要中医药，都需要发挥中医药和民族医药的作用。中国的医改之路，必须体现中国特色，其中最重要的就是“中西医并重”。 

　　王国强在回答张美兰委员发言询问时说，党中央、国务院高度重视中医药事业的发展，十分注重发挥中医药在医改中的作用。中央文件当中特别强调，要坚持中西医并重，充分发挥中医药和民族医药在医改中的作用。为此，2009年4月，国务院专门出台了《关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》，对中医药事业在新时期的发展提出了非常明确的要求，体现了深化医改的意见和医改近期五项重点工作的精神和要求。中医药虽然不是五项重点改革的任务之一，但是这五项重点改革当中，哪一项工作都需要中医药，也都需要发挥中医药和民族医药的作用。　
　　王国强介绍，在医改领导小组和医改办的领导下，国家中医药管理局出台了鼓励提供和使用中医药服务的政策，如在新农合政策当中，提出要提高报销比例，降低起付线，使基层群众能够更方便地使用中医药服务，特别是中医药适宜技术的服务；在基本医疗保险、工伤保险、生育保险方面，药物目录当中扩大了中成药和民族药的数量，突出了中西药并重的原则，中药饮片也成为基本药物目录的内容；在建设2000所县级医院的规划当中，有17%的建设项目用于县级中医医院和县级民族医院，目前全国民族医临床基地建设有1个，纳入地市级以上重点中医院建设项目的民族医院有28所，纳入民族卫生服务体系建设发展规划的县级民族医院有67所，另外还确定了49个民族医重点专科建设项目。
　　针对张美兰委员提到的中医医院的西化趋势问题，王国强指出，探究原因，主要是如果中医医院都做中医的话，收费很低，养不活医院，政府又没有补贴，这样的情况下，为了生存，就走偏了方向，只好去做西医的服务。他认为，需要研究怎么样在财政上予以公立中医院补贴，扶持它从事中医研究和治疗，提高疗效。“目前中医服务收费太低，扎一次针就四块钱，按摩只有二十块钱，到社会上洗个脚还要七八十块钱，劳动和价格不成比例，所以需要探索公立中医院的改革和补偿机制，建立合理的价格体系。”这方面部分地区有一些很好的典型，比如安徽，提出“5+1”的改革方式，五项重点改革加发展中医药，取得很好的效果。广西也是“5+1”，把五项工作加上扶持广西的民族医药，特别是壮医药的发展，作为医改的重点。北京市规定在市公立中医院采取“吃皇粮”的办法，就是全额补助，同时通过考核来确定医院中医特色，特色越明显给的补助越多。另外，甘肃的经济条件比较差，他们就把发展中医药、民族医药作为探索甘肃医改之路的一个很重要的特点，特别是广大农村，用非常简便的中医方法治疗常见病、多发病，把当地药材列入药方，普及到乡镇卫生院进行治疗，效果非常好。
　　下一步，国家中医药管理局将推动中医药在医疗、教育、科研、保健、产业、文化几方面的协调发展，现在关键的问题是，医改为中医药发挥作用提供了一个很好的条件，但是说到底，中医药能不能发挥作用，关键在于发展中医药、扶持中医药，解决制约中医药发展的突出矛盾和问题，把中医做强做大，这样才能使中医药更好地发挥作用。另外，中药作为农副产品，价格波动可能影响中医药的发展，这些新情况、新问题需要加强研究。 

　　同时，要把重点放在中医的特色优势和重点优势病种上，在提高疗效方面加强研究。中医的“治未病”、预防保健作为特色优势领域，要不断地加强，建立中医预防保健体系。
　　最后，要加快中医药的立法。中医药法已经酝酿了很长时间，国家中医药管理局正在积极准备起草，争取能够在本届人大出台。（边迹）

